
 
 
ΟΙ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΚΕΡΑΙΕΣ ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ 
 

Περισσότερες από το 80% των λειτουργουσών κεραιών κινητής τηλεφωνίας  
σήµερα είναι παράνοµες. Από τις 5.500 κεραίες κινητής τηλεφωνίας που λειτουργούν 
στην χώρα, περισσότερες από 4.000 τυπικά είναι παράνοµες. Η Εθνική Επιτροπή 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων  µε την ανοχή της πολιτείας επιχειρεί να 
απαλύνει αυτή την αλγεινή κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί , υποστηρίζοντας µε 
προσωπικό τις  περιφέρειες της χώρας  στην έγκριση των ΜΠΕ. Ωστόσο, η παντελής 
απουσία προσωπικού και τεχνογνωσίας στις περιφέρειες ,καθιστούν την έγκριση ενός 
φακέλου  αδειοδότησης  κεραιοσυστήµατος  υπόθεση που απαιτεί δύο έως τρία 
χρόνια  στην διεκπεραίωση του. Επιπλέον η ΕΕΤ&Τ, αλλά και η πολιτεία ,είναι 
ανήµπορες να αντιδράσουν  στις λαϊκίστικες  επιθέσεις τοπικών αρχόντων  που 
υποκινούµενοι από ψηφοθηρικούς λόγους κόπτονται για την υγεία των δηµοτών τους. 

Οι εταιρείες κινητής τηλεφωνίας φοβούνται  ότι το κλίµα αυτό θα επιδεινωθεί, 
καθώς θα πλησιάζει ο χρόνος των εκλογών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (2010), µε τα 
δίκτυα να φτάνουν σε οριακό  σηµείο λειτουργίας τους. Ήδη ως ένα βαθµό αυτό είναι 
ορατό  και σε πολλές περιοχές, τόσο στο Λεκανοπέδιο όσο και στην υπόλοιπη 
Ελλάδα. Η κατάσταση για τις κεραίες κινητής τηλεφωνίας  γίνεται ακόµη πιο 
πιεστική, καθώς η ανάπτυξη δικτύων που παρέχουν προηγµένες υπηρεσίες  3ης γενιάς 
απαιτεί ακόµη πιο πυκνά δίκτυα κεραιών , από  ότι τα  δίκτυα 2ης γενιάς  που 
αναπτύχθηκαν από το 1993 και µετά. Ωστόσο  η πολιτική ηγεσία επέλεξε  ως µέτρο 
εκόνωσης  της πίεσης την δηµιουργία Παρατηρητηρίου  ηλεκτροµαγνητικής 
ακτινοβολίας. Το σχέδιο νόµου  είναι σχεδόν έτοιµο και αναµένεται να εισαχθεί στη 
Βουλή για ψήφιση. Βάσει του σ\ν προβλέπεται η δηµιουργία του Εθνικού  
Παρατηρητηρίου Ηλεκτροµαγνητικών Πεδίων , το οποίο θα είναι επιφορτισµένο  µε 
την µέτρηση κάθε είδους η\µ ακτινοβολίας  που εκπέµπεται από οποιαδήποτε µορφής 
πηγή. Η δηµιουργία του θα χρηµατοδοτηθεί  από πόρους της ΕΕΤ & Τα η οποία και 
θα καλύπτει τα ελλείµµατα του. Ακόµη βασική πηγή εσόδων θα είναι το ετήσιο τέλος 
των 200 ευρώ που έχει καθοριστεί να καταβάλουν οι κάτοικοι αδειοδοτηµένων 
κεραιών.    
               Το ΠΑΚΟΕ είκοσι(20) χρόνια προσπαθεί να παρέµβει στις προσπάθειες 
των εταιρειών κινητής τηλεφωνίας που παραπλανούν τους κατοίκους  περιοχών 
µε «καµουφλαρισµένα κεραιοσυστήµατα»  και τους πολίτες να αδιαφορούν για 
τα τεκταινόµενα.  Είναι αποδεδειγµένη η δυσµενής στην ∆ηµόσια Υγεία  
επίπτωση των κεραιών κινητής τηλεφωνίας . Ως εκ τούτου η έξαρση καρκίνου 
σε µικρά παιδιά είναι πρωτόγνωρο στην Ελλάδα φαινόµενο. Αυτό άραγε δεν 
προβληµατίζει τους κρατούντες ; Φράγµα σε αυτή την ασυδοσία δεν θα µπεί 
κάποτε  ; Έλεος..   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Η ΓΕΝΙΑ ΤΩΝ SMS 
 

Εκτός από πολύτιµο εργαλείο επικοινωνίας, η κατοχή ενός κινητού 
τηλεφώνου θεωρείται  πλέον βασικός παράγοντας κοινωνικοποίησης  των εφήβων, 
αφού αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση  για την ένταξη ενός νεαρού ατόµου σε µια 
παρέα. Όπως, αργά ή γρήγορα, διαπιστώνουν όλοι οι σηµερινοί γονείς , κάθε 
προσπάθεια απαγόρευσης ή ελέγχου της χρήσης  από τα παιδιά  ή  τους εφήβους  
ενός τόσο βολικού µέσου επικοινωνίας  είναι όχι µόνο µάταιη  αλλά και πρακτικά 
ανέφικτη. Η µόνη λοιπόν δυνατή λύση  απέναντι στις πιθανές καταχρήσεις είναι η 
έγκαιρη , ειλικρινής και κυρίως µη τροµοκρατική ενηµέρωση  των νεαρών βλαστών 
τους  σχετικά µε τις βλαπτικές επιπτώσεις που έχει η συχνά άσκοπη και υπερβολική 
χρήση των κινητών. Αν το  2004 υπήρχαν ένα δισεκατοµµύριο κινητά στον κόσµο, το 
2008  ο αριθµός τους αυξήθηκε σε 3,3 δισεκατοµµύρια, περίπου ένα κινητό ανά δυο 
κατοίκους αυτού του πλανήτη.  

Αυτό βέβαια ισχύει µόνο από στατιστικής απόψεως, γιατί ως γνωστό στη 
∆ύση  ένα άτοµο µπορεί να διαθέτει δύο  ή και περισσότερα κινητά. Το 1998 στις 
ανεπτυγµένες  κοινωνίες  µόνο το 8% των εφήβων διέθετε κινητά. Ύστερα από 4 
χρόνια (το 2002)  ο αριθµός αυτός εκτινάχθηκε στο 82% ενώ µετά το 2007 είχε 
υπερβεί το 94%.Ετσι, χάρη στην πτώση του κόστους παραγωγής  και την µεγάλη 
χρηστική του αξία,  τα κινητά έχουν αναδειχθεί  ως υπερταξικά  καταναλωτικά 
προϊόντα  .Τα κινητά  εκτός από την ικανοποίηση προφανών επικοινωνιακών 
αναγκών , αυτές οι µικροσκοπικές  πολυµηχανές  επιτρέπουν επίσης την ακρόαση και 
την παραγωγή µουσικής, την λήψη φωτογραφιών και τη βιντεοσκόπηση, την είσοδο 
και την πλοήγηση στο ∆ιαδίκτυο και σε ακραίες περιπτώσεις λειτουργούν ως σχολικά 
σκονάκια. Όµως η πρωταρχική και σηµαντικότερη λειτουργία τους είναι ότι 
εξασφαλίζουν την ταχύτατη  ιδιωτική επικοινωνιακή επαφή και την ανταλλαγή 
µηνυµάτων.  

Όλες οι έρευνες συµφωνούν ότι η γενικευµένη χρήση κινητών από την 
προεφηβική και κυρίως  από την εφηβική ηλικία έχει ήδη αλλάξει σηµαντικά την ζωή 
των νέων ανθρώπων. Χάρη στο κινητό του ένας  έφηβος  µπορεί να οργανώσει 
σύντοµα συναντήσεις µε τους φίλους του και να ενηµερώσει τους  γονείς του για τις 
κινήσεις του. Γιατί όµως  τα κινητά σήµερα αποτελούν απαραίτητο εξάρτηµα της 
ζωής κάθε εφήβου¨. Ίσως επειδή υποσυνείδητα φαίνεται  πως ικανοποιούν τις 
ιδιαίτερα  έντονες  σε αυτή την ηλικία ανάγκες για επικοινωνία και συντροφικότητα. 
Αυτές οι ακραίες  επικοινωνιακές ανάγκες  των εφήβων εκδηλώνονται από πάθος  και 
την ταχύτητα µε την οποία ανταλλάσουν γραπτά µηνύµατα SMS   ή τηλεφωνήµατα 
αµέσως έπειτα από κάθε τους συνάντηση.  

Το  βασικό συµπέρασµα που προέκυψε  ύστερα από σειρά ερωτήσεων  για το 
περιεχόµενο των συνοµιλιών µέσω κινητού, ήταν ότι όσο περισσότερο  χρησιµοποιεί 
το κινητό του ένας έφηβος ,µιλώντας  ή ανταλλάσοντας SMS ,τόσο λιγότερο 
αισθάνεται µόνος. Όσο για την σχέση των γονιών µε όλα αυτά. Συχνά εξαντλείται σε 
άγονου καυγάδες για τον λογαριασµό του κινητού τηλεφώνου ή σε ατυχείς 
προσπάθειες ελέγχου. Στην πραγµατικότητα, οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας έχουν  
αντιστρέψει  ,ως ένα βαθµό, τις παραδοσιακές σχέσεις εξουσίας µεταξύ παιδιών και 
γονιών επειδή καθιστούν ασαφή τα όρια  µεταξύ αυτού που συµβαίνει την κάθε 
στιγµή εντός και εκτός του σπιτιού. Από την άλλη πλευρά ,βέβαια, η ύπαρξη του 
κινητού διευρύνει τις δυνατότητες των γονιών να ελέγχουν από απόσταση τα παιδιά 
τους. Έτσι κάθε φορά που τα παιδιά βγαίνουν από το σπίτι κουβαλάνε, κατά κάποιον 



τρόπο και τους γονείς στην τσέπη τους. Ωστόσο ορισµένοι αµετανόητοι τεχνολόγοι 
υποστηρίζουν  ότι  οι σηµερινοί νέοι  απολαµβάνουν µεγαλύτερη ανεξαρτησία 
κινήσεων  και έχουν περισσότερες ελευθερίες από ‘ότι οι  γονείς τους οι οποίοι ήταν 
στενά περιορισµένοι από τα όρια της σταθερής τηλεφωνίας. 

Το ΠΑΚΟΕ  έχει επανελληµένα εντοπίσει και καταγγείλει την άκρατη 
διαφήµιση της κινητής τηλεφωνίας και ιδιαίτερα για τα µικρά παιδιά 
,δεδοµένου ότι υπάρχει µεγάλος κίνδυνος  ύστερα από µελέτες που έχουν γίνει ότι 
η ηλεκτροµαγνητική  ακτινοβολία  αποτελεί τον υπ` αριθµό  ένα κίνδυνο για την 
δηµιουργία καρκίνου του εγκεφάλου ιδιαίτερα σε µικρές ηλικίες.  
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 Οι ακτινοβολίες στο περιβάλλον προέρχονται από φυσικές και ανθρωπογενείς 
πηγές. Χωρίζονται σε δύο βασικές κατηγορίες : α)τις Ιονίζουσες (ή 
ιοντίζουσες) και β) τις µη Ιονίζουσες. Τον τελευταίο καιρό υπάρχει µια αύξηση 
της ανησυχίας του κόσµου για τις επιδράσεις της µη-ιονίζουσας ακτινοβολίας, 
δηλαδή στη ραδιοφωνική περιοχή του φάσµατος (RF), από τις κεραίες της 
κινητής ακτινοβολίας. ∆ηµοσιεύονται δε ειδήσεις αντιφατικές για την 
επικινδυνότητα αυτών των ακτινοβολιών. Πρόσφατα ο συνήγορος του πολίτη 
καθόρισε τις ασφαλείς αποστάσεις που πρέπει να έχουν οι κεραίες από 
κατοικηµένες περιοχές, σχολεία, νοσοκοµεία κλπ. Για παράδειγµα όρισε ότι οι 
κεραίες θα πρέπει να απέχουν 300 µ. από κατοικηµένες περιοχές, 500 µ. από 
σχολεία - νοσοκοµεία κλπ, ενώ θα πρέπει οι κεραίες να απέχουν 300 µέτρα 
µεταξύ τους. Επίσης θα πρέπει να θεσπιστούν αυστηρότερα όρια για την 
επικινδυνότητα των ακτινοβολιών.  
Την ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία δεν την παράγουν µόνο οι ποµποί 
ραδιοφώνου, τηλεόρασης και κινητής τηλεφωνίας όπως νοµίζουν οι 
περισσότεροι. Ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία παράγουν και οι διάφορες 
ηλεκτρικές συσκευές που χρησιµοποιούµε καθηµερινά διότι κρύβουν έναν 
µικρό ποµπό µέσα τους. Τέτοιες συσκευές είναι ο φούρνος µικροκυµάτων, το 
ασύρµατο τηλέφωνο, το baby monitor κ.α. Επίσης ηλεκτροµαγνητική 
ακτινοβολία παράγει κάθε ηλεκτρική συσκευή καθώς και κάθε καλώδιο που 
έχει ρεύµα, ακόµη και αυτά που βρίσκονται µέσα στους τοίχους και φέρνουν 
ρεύµα στις πρίζες!  
Από τα παραπάνω καταλαβαίνουµε ότι ζούµε µέσα σε µια θάλασσα 
ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας. Τι γίνεται όµως όταν σε µια κατοικηµένη 
περιοχή τοποθετείτε κεραία κινητής τηλεφωνίας η οποία εκπέµπει ισχυρές 
ποσότητες βλαβερών ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων; 
 Σίγουρα ο άνθρωπος δεν πλάστηκε για να ζει µέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον 
αλλά στη φύση. Αυτό το γεγονός από µόνο του θα µπορούσε να είναι µια 
πρώτη απάντηση στο παραπάνω ερώτηµα. Η επιστηµονική όµως άποψη για το 
θέµα αυτό, δεν έχει καταλήξει ακόµα (!) σε σίγουρο συµπέρασµα. Υπάρχουν 
δύο απόψεις:  

� Οι βλάβες στον ανθρώπινο οργανισµό αρχίζουν όταν εξαιτίας 

της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας αρχίζουν να 

υπερθερµαίνονται τα κύτταρα µας.  

� Οι βλάβες αρχίζουν πολύ πριν αρχίσει η υπερθέρµανση των 

κυττάρων.  

Η πρώτη άποψη οδηγεί στο να οριστούν υψηλότερα όρια για την ένταση της 
ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας και αυτή την άποψη υιοθετούν τα 
περισσότερα κράτη (Αµερική, Ευρώπη, Ελλάδα, κτλ) αφού βέβαια 
παραδέχονται ότι δεν υπάρχουν "αρκετά" στοιχεία για να αποδειχθεί ότι κάτι 
τέτοιο είναι επικίνδυνο. Η δεύτερη άποψη βασίζεται σε επιστηµονικές έρευνες 
οι οποίες έδειξαν αύξηση λευχαιµίας, καρκίνων, αποβολών, αιφνίδιου 



βρεφικού θανάτου, σπάσιµο DNA, κ.α.για εντάσεις της ηλεκτροµαγνητικής 
ακτινοβολίας η οποία ήταν έως και χιλιάδες φορές κάτω από τα επίσηµα όρια! 
Και εδώ φυσικά αρχίζει ο πόλεµους ανάµεσα στους υποστηρικτές των δύο 
απόψεων, ο οποίος κατά την ταπεινή µου γνώµη, είναι πόλεµος ανάµεσα στο 
οικονοµικό συµφέρον και στο συµφέρον της υγείας µας.  
 Η σχετικά περιορισµένης έκτασης επιστηµονική πείρα δείχνει ότι δεν 
αναµένονται επιδράσεις σε φυσικά και τεχνητά συστήµατα ή σε ζώντες 
οργανισµούς από την ασθενή ακτινοβολία. ενώ η έστω και πρόσκαιρη έκθεση 
σε ισχυρή µπορεί να επιφέρει λειτουργικές ή και βιολογικές επιδράσεις και µη 
αναστρέψιµες βλάβες.  
 Η σοβαρότητα της κατάστασης οδήγησε στο 1ο Πανελλήνιο συνέδριο για τις 
επιπτώσεις της Ηλεκτροµαγνητικής Ακτινοβολίας που διοργανώθηκε στη 
Θεσσαλονίκη µε την συµµετοχή πέραν των ελλήνων, και ξένων επιστηµόνων 
έγινε µια επισκόπηση τις σοβαρότητας της κατάστασης, και  παρακάτω 
παρουσιάζονται τα κύρια στοιχεία στα οποία κατέληξαν οι σύνεδροι : 
 
° 6πλάσιες αποβολές για µαγνητικά πεδία 16mg από πυλώνες 
° 69% παιδική λευχαιµία για αποστάσεις <200 µ από πυλώνες 
° Νοµικό χάος που επιτρέπει στις εταιρίες κινητής τηλεφωνίας να 

εγκαταστήσουν κεραίες χωρίς άδειες για ορισµένο χρονικό διάστηµα και 
να µην τις αποµακρύνουν ακόµα και µε καταδικαστική απόφαση!!! 

° Τεχνικές λύσεις ώστε να έχουµε κινητή τηλεφωνία µε πολύ χαµηλά όρια 
ακτινοβολίας  

° Εντυπωσιακό και παράδοξο πρόσφατο εύρηµα που δείχνει ότι ο 
αιµατοεγκεφαλικός φραγµός σπάει πιο εύκολα στο 1/1000 της έντασης 
της ακτινοβολίας του κινητού τηλ. 

° Τα ηλεκτρικά πεδία, τα παλµικά (κινητή τηλ., ασύρµατο διαδίκτυο) και οι 
χαµηλές συχνότητες είναι πιο δραστικά για την βιολογία του ανθρώπου 
διότι αλλάζουν τις ενδοκυτταρικές συγκεντρώσεις. 

° Εντυπωσιακή έρευνα για τα µέλη πολλών ‘επιφανών’ επιτροπών και τη 
σχέση τους µε τη βιοµηχανία των επικοινωνιών, οι οποίες εγκρίνουν τα 
επίσηµα όρια και ανακοινώνουν ‘έρευνες που αθωώνουν την 
ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία  

° Επίσηµα αναγνωρισµένη στη Σουηδία η ηλεκτροευαισθησία ορισµένων 
ατόµων (έχουν και παγκόσµια οργάνωση) και επίσης παρουσιάστηκε ένας 
πιθανός µηχανισµός (µειωµένο ασβέστιο στα κύτταρα) που εξηγεί την 
ευαισθησία τους έναντι των άλλων ανθρώπων (δεν είµαστε όλοι ίδιοι).  

° Αλλοιώσεις στον εγκέφαλο ποντικιών ακόµα και για τιµές SAR < 1 (ή για 
αποστάσεις < 100 µ από κεραίες κινητής τηλ.  

° Ανώµαλη ανάπτυξη εµβρύων (αποβολές, δυσµορφίες, καθυστέρηση) 
όρνιθας έως και 62,78% καθώς και πρώιµοι και όψιµοι θάνατοι εµβρύων 
αρουραίων και µη αντιστρεπτή στειρότητα σε µη θερµικά παλµικά 
µικροκύµατα  

° Το ανθρώπινο σώµα αποτελεί µια καλή κεραία επειδή τα αιµοφόρα αγγεία 
του είναι γεµάτα µε αγώγιµο υγρό.  

° Μείωση της ανδρικής γονιµότητας από τη χρήση κινητών τηλ. για µερικές 
ώρες ηµερησίως.  



° Σύνδεση του παιδικού αυτισµού , ο οποίος παρουσιάζει αύξηση 6000% 
τα τελευταία χρόνια , µε την ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία των κινητών 
και των ασύρµατων δικτύων (Wi-Fi)  

° Να διαβάσουν οι γιατροί την δράση των 'πρωτεϊνών θερµικού σοκ' η 
οποία µπορεί να είναι η εξήγηση του παράδοξου που ανέφερα στο Νο. 5  

° Τα ασύρµατα τηλέφωνα και δίκτυα (Wi-Fi) µπορεί να είναι το ίδιο 
βλαβερά  

° Η ακτινοβολία µπορεί να κάνει το νερό βιολογικά ενεργό µε σοβαρές 
επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία!  

° Πολλές αναφορές για καρκίνο, σπάσιµο DNA, κτλ. που τα θεωρώ ήδη 
γνωστά.  

 
 
Το πρόβληµα µε την παράνοµη τοποθέτηση κεραιών κινητής τηλεφωνίας είναι 
υπαρκτό και εµφανές σε πάρα πολλές περιοχές της Αθήνας. Οι πολίτες των 
περιοχών αυτών κινδυνεύουν να  αποκτήσουν προβλήµατα υγείας είτε να 
επιδινόσουν υπάρχοντα που µπορεί να τους ταλαιπωρούν. Ακόµα πιο 
επικίνδυνο θεωρείτε το γεγονός τις έκθεσης των παιδιών σε τέτοια 
ηλεκτροµαγνητικά πεδία καθ ότι η συνεχής ‘επαφή’ για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα και σε τόσο µεγάλο βαθµό µπορεί να αποβεί µοιραία για της υγεία 
τους. 
 Στα Μελίσσια, οι κάτοικοι έχουν αρχίσει µια µεγάλη εκστρατεία 
αποµάκρυνσης όλων των παράνοµων κεραιών και η ∆ηµοτική αρχή έχει 
προβεί στα παρακάτω µέτρα: 
 α) ∆ράσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης των δηµοτών γύρω από τους 
κινδύνους για την υγεία, από την ακτινοβολία που εκπέµπουν οι κεραίες.  
 β) Εντοπισµό και αποµάκρυνση δια της δικαστικής οδού όλων των 
παράνοµων εγκαταστάσεων 
 γ)  Καταγραφή των υφιστάµενων και «νόµιµων» εγκαταστάσεων και τέλος 
 δ) Προτεραιότητα σε τρις συγκεκριµένες περιπτώσεις εγκατεστηµένων 
κεραιών για τις οποίες έχουν κατατεθεί διαµαρτυρίες από κατοίκους  της 
περιοχής ότι πιθανόν να τους έχουν δηµιουργήσει βλάβες στην υγεία τους. 
 Ακόµα µία περιοχή µε πρόβληµα εκποµπής επικίνδυνων ακτινοβολιών είναι η 
Νέα Ιωνία. Ο σύλλογος ενάντια στις επικίνδυνες ακτινοβολίες των κεραιών 
κινητής ακτινοβολίας που εδρεύει στη περιοχή έχει δικαίωµα να παρεµβαίνει 
σε οποιοδήποτε δήµο -και όχι µόνο σε αυτόν της Νέας Ιωνίας-  που έχει 
δικαιοδοσία βάση του καταστατικού του και να ενηµερώνει για τις πάσης 
φύσεως κεραίες και γενικά τις νέες τεχνολογίες που εκπέµπουν ακτινοβολία. 
 Τέλος, για το πώς µπορεί να βοηθήσει ο καθένας από µας, είναι να γίνει µέλος 
του συλλόγου Πολίτες για την Προστασία της Υγείας και του Περιβάλλοντος 
από τις Νέες Τεχνολογίες (Πληροφορίες κύριος Μακαρώνης Χρ. τηλ. 
6932908949).΄ 
 
Το ΠΑΚΟΕ επισηµαίνει ότι σε όλα τα τεχνολογικά επιτεύγµατα και κυρίως σε 
αυτά που γίνονται εµπορικά, και διατυµπανίζονται µέχρι σηµείου υπερβολής 
τα πλεονεκτήµατα και τα οφέλη τους,  τα µειονεκτήµατα και οι παρενέργειές 
τους αποσιωπώνται επιµελώς ή αγνοούνται εσκεµµένα. 



Κάτι τέτοιο συµβαίνει και µε τις κεραίες κινητής τηλεφωνίας και κατ επέκταση 
µε τις επιδράσεις της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας. Επειδή το αντικείµενο 
αυτό απαιτεί ειδικές γνώσεις, πολύς κόσµος ή δεν καταλαβαίνει το µέγεθος και 
τη σοβαρότητα του προβλήµατος, ή υπερβάλει και φοβάται ακόµη και αθώα 
πράγµατα. Επίσης οι εταιρείες αλλά και τα κράτη (ως οικονοµικά 
συναλλασσόµενα µε αυτές) εκµεταλλευόµενοι την άγνοια του κόσµου τον 
παραπλανούν µε έντεχνες εξηγήσεις που µοιάζουν λογικές και αληθοφανείς, 
Αυτό πρέπει να σταµατήσει και η αλήθεια να «βγει» στην επιφάνεια. Ο 
«γείτονας» µιας κεραίας δικαιούται όσο κανένας άλλος να γνωρίζει την 
ΑΛΗΘΕΙΑ! 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΟΧΙ ΕΙΠΕ ΤΟ ΣτΕ ΓΙΑ ΤΡΕΙΣ ΚΕΡΑΙΕΣ ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ 

 

 Αναστολή της λειτουργίας τριών κεραιών κινητής τηλεφωνίας κοντα σε 

χολικά συγκροτήµατα διατάχθηκε από το Τµήµα Αναστολών του Συµβουλίου της 

Επικρατείας µε τις υπ' αριθµ. 740-742/2008 αποφάσεις. 

 Ειδικότερα, στο ΣτΕ είχαν προσφύγει ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων του 

δεύτερου δηµοτικού σχολείου Ρεθύµνου Κρήτης και κάτοικοι του Χολαργού Αττικής. 

Οι προσφεύγοντες ζητούσαν να ανακληθούν οι άδειες εγκατάστασης κεραιών κινητής 

τηλεφωνίας στις εταιρείες Κοσµοτέ, Πάναφον και WIND (πρώην ΣΤΕΤ) στο 

Ρέθυµνο (Μοάτσου 44) και στο Χολαργό (Σαρανταπόρου 45). Ο Σύλλογος Γονέων 

υποστήριζε ότι από τη λειτουργία κεραιών υπάρχει σοβαρός κίνδυνος για την υγεία 

και την ασφάλεια των µαθητών του δηµοτικού σχολείου, που είναι δίπλα. 

 Στις τρεις αποφάσεις του ΣτΕ αναφέρεται ότι µετά το νέο νοµικό πλαίσιο (Ν. 

3431/2006) για τη λειτουργία των κεραιών έπρεπε οι εταιρείες κινητής τηλεφωνίας να 

υποβάλλουν για κάθε εγκατεστηµένη κεραία προ του 2006, µελέτη περιβαλλοντικών 

όρων και επιπτώσεων.  

 Σύµφωνα µε τις αποφάσεις, στην µελέτη περιβαλλοντικών όρων πρέπει να 

«αποδεικνύεται» ότι η έκθεση του κοινού σε ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία από τη 

λειτουργία των κεραιών «δεν υπερβαίνει το 70% των τιµών» που καθορίζονται από 

τη σχετική υπουργική απόφαση του 2000. Μάλιστα σε περίπτωση που η κεραία είναι 

εγκατεστηµένη σε απόσταση µικρότερη των 300 µέτρων από βρεφονηπιακό σταθµό, 

σχολείο, γηροκοµείο και νοσοκοµείο το όριο έκθεσης δεν πρέπει να υπερβαίνει το 

60% των τιµών της εν λόγω υπουργικής απόφασης. Στην προκειµένη περίπτωση οι 

σύµβουλοι Επικρατείας, διαπίστωσαν ότι δεν υπήρχαν οι ανάλογες µελέτες για τις 

τρεις αυτές κεραίες και ανέστειλε τις άδειες λειτουργίας τους χωρίς να δεχθεί τους 

ισχυρισµούς των εταιρειών κινητής τηλεφωνίας ότι θα υποστούν οικονοµική βλάβη 

από την µη λειτουργία των κεραιών. 

 Το ΠΑΚΟΕ συγχαίρει το Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων του δεύτερου 

δηµοτικού σχολείου Ρεθύµνου Κρήτης καθώς και τους κατοίκου του Χολαργού που 

έδειξαν την παρρησία να συγκρουστούν µε τις πολυεθνικές της κινητής τηλεφωνίας 

και να δείξουν το παράδειγµα και στους υπόλοιπους συµπολίτες µας. Η επιτυχή 

προσφυγής του στο ΣτΕ αποδεικνύει ότι η Ελληνική ∆ικαιοσύνη βρίσκεται ακόµα 

στο πλευρό του πολίτη, αρκεί και ο ίδιος να κινητοποιείται και να διεκδικεί τα 

δικαιώµατα του. 



ΚΕΡΑΙΕΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΘΑΝΑΤΟΣ!!! 
 
Τον Νοέµβρη του 2007 το Πανελλήνιο Κέντρο Οικολογικών Ερευνών διεξήγαγε µία 
έρευνα για ένα θέµα που κατά καιρούς απασχολεί έντονα τον ηλεκτρονικό και έντυπο 
τύπο. Μελετήθηκαν από το ΠΑΚΟΕ τα επίπεδα ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας σε 
µια αρκετά πυκνοκατοικηµένη περιοχή του λεκανοπεδίου της Αττικής, το Νέο 
Ηράκλειο. 
Ας πάρουµε όµως τα πράγµατα µε τη σειρά… Η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία, µε 
άλλα λόγια τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα, είναι τοπικές και χρονικές µεταβολές του 
ηλεκτρικού και του µαγνητικού πεδίου που εκπέµπονται σε ένα συχνότητες, 
παραγόµενα από ηλεκτρικά φορτία. Σήµερα ζούµε σε ένα περιβάλλον βεβαρηµένο µε 
πληθώρα τεχνητών ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων ευρέως φάσµατος συχνοτήτων, από 
τα 50Hz του δικτύου της ∆ΕΗ που τροφοδοτεί ηλεκτρικές συσκευές µέχρι τα 900Hz 
των σταθµών κινητής τηλεφωνίας και τα GHz που εκπέµπουν τα ραντάρ και οι 
δορυφορικές επικοινωνίες. 
Οι επιδράσεις όλων αυτών των ηλεκτροµαγνητικών ακτινοβολιών, είναι πλέον 
αποδεδειγµένες. Παλαιότερες µελέτες έχουν δείξει ότι υπάρχει σύνδεση µεταξύ της 
παιδικής λευχαιµίας και του ηλεκτροµαγνητικού πεδίου των οικιακών συσκευών, 
καθώς και αυξανόµενος κίνδυνος ανάπτυξης καρκίνου του στήθους των 
εργαζοµένων γυναικών στις εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας και τηλεφωνικών 
γραµµών. 
Όσον αφορά την ηλεκτροµαγνητική επιβάρυνση από τις κεραίες βάσης και τις 
συσκευές κινητής τηλεφωνίας  δεν υπάρχουν εµπεριστατωµένες αυστηρά 
επιστηµονικές µελέτες µέχρι σήµερα. Ο λόγος? Απλά, η επίδραση της 
ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας είναι αθροιστική και µακροπρόθεσµη (δηλαδή, 
δεν αποβάλλεται από τον ανθρώπινο οργανισµό αλλά συσσωρεύεται σε αυτόν και 
αυξάνει σαν σύνολο κάθε φορά που ο ανθρώπινος οργανισµός εκτίθεται στην 
ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία και απορροφά ένα µέρος ή το σύνολό της). 
Λαµβάνοντας υπ’ όψην ότι η άνθιση και αργότερα έξαρση της κινητής τηλεφωνίας 
άρχισε µετά το 1990, ο χρόνος που έχει παρέλθει ώστε να είναι πασιφανείς και 
αυστηρές επιστηµονικά οι επιπτώσεις από την κινητή τηλεφωνία είναι σχετικά 
µικρός. Αν κανείς όµως αναλογιστεί τις αποδεδειγµένες επιδράσεις της 
ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας των οικιακών συσκευών, µπορεί να συµπεράνει τα 
προβλήµατα της κινητής τηλεφωνίας. 
Το ΠΑΚΟΕ λοιπόν, έκανε µετρήσεις ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας σε 17 σηµεία 
στο Νέο Ηράκλειο Αττικής και τα αποτελέσµατα του θα µπορούσε κανείς να πει πως 
είναι σοκαριστικά. Στον χάρτη µπορείτε να δείτε, αγαπητοί αναγνώστες, τα σηµεία 
όπου έγιναν οι µετρήσεις, µε τις καταγεγραµµένες τιµές να παρουσιάζονται στον 
παρατιθέµενο πίνακα. 
 





Πίνακας Αποτελεσµάτων 
 

ΣΗΜΕΙΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

(ΒΛΕΠΕ 
ΧΑΡΤΗ) 

ΤΙΜΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

(NanoTesla/m2) 

1.  1300 
2.  2000 
3.  1300 
4.  30 
5.  3 
6.  300 
7.  350 
7Α. 720 
7Β. 370 
8.  1200 
9.  980 
10.  100 
11.  220 
12.  410 
13.  53 - 72 
14.  125 
15.  20 
16.  100 
17.  240 

 
 
 
Νοµοθεσία και ρυθµίσεις που καθορίζουν τους βασικούς περιορισµούς και τα 
επίπεδα αναφοράς, καλύπτοντας όλη τη ζώνη των συχνοτήτων από 0Hz έως 300Hz, 
καθορίζοντας συνάµα και τα όρια επικινδυνότητας υπάρχουν στο Ελληνικό κράτος 
και στηρίζονται και υιοθετούν ανάλογα µέτρα που έχει πάρει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 
Ελληνική νοµοθεσία είναι κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης – 
Περιβάλλοντος και ∆ηµοσίων Έργων, Υγείας και Πρόνοιας και Μεταφορών και 
Επικοινωνιών και έχει τίτλο «Μέτρα προφύλαξης του κοινού από τη λειτουργία 
κεραιών εγκατεστηµένων στην ξηρά». Βάσει λοιπόν αυτής της Υπουργικής 
απόφασης, το ανώτατο όριο έντασης του ηλεκτροµαγνητικού πεδίου είναι 0,111Α/m, 
το οποίο αντιστοιχεί σε 150 NanoTesla/m2.Υπάρχει όµως έλεγχος? Ο έλεγχος είναι 
µάλλον ελλιπής αφού η πλειοψηφία των µετρήσεων µας ξεπέρασαν κατά πολύ τις 
αναµενόµενες τιµές και τα επιτρεπόµενα όρια! 
Οι υπεύθυνοι οφείλουν κάποιες απαντήσεις σε όλους µας για τον κίνδυνο αυτό στον 
οποίο µας εκθέτουν! 
 
 

 



ΚΕΡΑΙΕΣ ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ 

 

 Είναι ευρέως γνωστό ότι ο αριθµός των κεραιών της κινητής τηλεφωνίας 

αυξάνεται σταδιακά τα τελευταία χρόνια, προς όφελος της καλύτερης επικοινωνίας. 

Πολλοί είναι αυτοί που υποστηρίζουν πως οι κεραίες είναι άκρως επικίνδυνες για τον 

ανθρώπινο οργανισµό, καθώς εκπέµπουν ισχυρή ακτινοβολία.  

 Σύµφωνα µε την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων 

(ΕΕΤΤ), την Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ) και τους εκπροσώπους 

της πανεπιστηµιακής κοινότητας, όσο µεγαλύτερο το πλήθος των κεραιών, τόσο 

λιγότερη είναι η επίδραση της ακτινοβολίας. Οι ειδικοί της ΕΕΑΕ υποστηρίζουν πως 

µε τη δηµιουργία νέων σταθµών κινητής τηλεφωνίας, υπάρχει καινούρια περιοχή 

κάλυψης, η οποία µειώνει την ισχύ της εκποµπής των υπολοίπων. Αυτό γίνεται γιατί 

µειώνεται η περιοχή που πρέπει να καλύψουν οι άλλοι σταθµοί, µε αποτέλεσµα να 

ελαττώνεται η ακτινοβολία, άρα να επιβαρύνεται λιγότερο η ανθρώπινη υγεία.   

 Αυτή η άποψη ανατρέπει την µέχρι τώρα γνώµη του κοινού για τις κεραίες 

κινητής τηλεφωνίας, αλλά δεν πρέπει να επαναπαύεται. Όσο ο κόσµος ζητά καλύτερη 

κάλυψη για τη χρήση του κινητού, θα µπαίνουν καινούριες κεραίες. Η ακτινοβολία 

που εκπέµπουν δεν εξαφανίζεται, απλά µειώνεται. Αυτό µπορεί να την κάνει λιγότερο 

επικίνδυνη, αλλά δεν παύει να επιδρά αρνητικά στους ζώντες οργανισµούς.  

 Τα εθνικά νοµοθετικά πλαίσια θέτουν τα όρια εκποµπών 30% χαµηλότερα 

από αυτά του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ΠΑ.Κ.Ο.Ε υποστηρίζει τη 

στάση αυτή της Ελλάδας, να κρατάει τα όρια των εκποµπών ακόµη πιο χαµηλά από 

τα επιτρεπτά, γιατί η ηλεκτροµαγνητική ενέργεια δεν είναι ένα άκακο παιχνιδάκι.  

 


